怀化市铁路第一中学高一4月阶段性考试历史试题
总分：100分；考试时间：90分钟

命题人：毕攀；审题人：雷福平　邱立均
一、单选题（本大题共30小题，共60分）
1.下面的汉代画像石拓片和民间剪纸作品，形象地反映了中国古代
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A． 乡村生活的祥和富足              B． 高度发达的商品经济

C． 男耕女织的自然经济              D． 封闭的地主庄园经济

2. “它是世界文化遗产，是自然与文化、人类与环境、水利工程与山水风光和谐融合的千古奇观，2000多年一直发挥着巨大效益，使成都平原成为天府之国。”材料中的“它”是指： 

A．都江堰      B. 郑国渠    C. 龙首渠 D. 成国渠
3. 唐朝诗人张籍写道：“北人避胡多在南，南人至今能晋语”。这反映了古代经济重心南移的主要原因是

A. 多次战乱，人口南迁           B. 少数民族政权开发南方   

C. 两晋时期在南方的开发         D. 民族融合

4. “御街一直南去，过州桥，两边皆居民。街东车家炭，张家酒店，次则王楼山洞梅花包子、李家香铺、曹婆婆肉饼、李四分茶。”材料中记录的内容最早可能出现于哪一朝代的城市

A．隋朝长安 B．唐朝长安  C．北宋汴京       D.明朝苏州

5. 北宋时期，在四川地区出现了世界上最早的纸币“交子”。  “交子”的出现说明了

A. 商业的高度发达    



  B. 北宋印刷技术先进    

C. 金属货币量不足    



  D. 北宋造纸业发达

6. 从经济的角度看，明清时期中国已处于“近代的前夜”。下面最能体现这一结论的是

A. 苏州丝织业的“机户出资”、机工出力”      

B. 制瓷、矿冶等手工业技术均有较大进步

C. 租佃经营方式的推广                        

D. 世界白银的一半流入中国，市面上大量使白银

7. “重农抑商”的观念与政策对中国传统社会产生了重要影响。下列理解错误的是

A．重农抑商政策并不禁止商人追求利润  

B．重农抑商观念是中国农耕社会的产物

C．重农抑商政策提升了战国时秦国国力  

D．重农抑商观念在明清时期已基本瓦解

8.亚当•斯密说：“发现美洲和经好望角至东印度群岛的航道，是人类历史上所记载的最伟大、最重要的事件。” 文中所谓“发现美洲”的历史人物是

A．麦哲伦        B. 达•伽马         C. 哥伦布        D. 迪亚士

9. 16世纪一位外交官说，在对东方的探险中，“宗教提供借口，而黄金提供动机”。这反映了当时  

A.寻找黄金是为了传播基督教

B.输出黄金是殖民扩张的重要方式

C.黄金是推行外交政策的唯一手段

 D.追求黄金是新航路开辟的推动力之一

10.“实际上，严格的全球意义上的世界历史直到哥伦布、达•伽马和麦哲伦进行远航探险时才开始的。”主要是由于

A. 在此以前未出现著述世界历史的史学家       

B. 使人类从各民族分散孤立地发展开始走向整体世界

C. 他们在探险过程中都曾记述了所到地区的历史 

D. 其探险使资本主义世界体系形成

11.恩格斯说：“当革命风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静的但是威力并不因此减弱的革命。”上述引文中的“英国革命”指的是
A．“光荣革命” 　B．工业革命 　  C．议会改革  　D．宪章运动

12.1851年的伦敦博览会是英国展出最新工业成果的盛会。陈列的展品中可能有


A．铁路设备、柴油内燃机
B．电灯泡、蒸汽织布机
 C．铁路设备、蒸汽抽水机
D．电话机、水力纺纱机

13.19世纪末20世纪初，如果你生活在英国的伦敦，那么就可以



①乘坐火车外出旅游
②坐着汽车在马路上奔驰

③看到电灯照亮千家万户
④有事情与朋友联系可以打电话

⑤通过互联网与同学聊天

A．①②③④
     B．②④⑤
      C．③④       D．①②③⑤

14. 1789～1848年，发生在英国的大变革……应该看做是一座覆盖了更广泛地区的火山的喷发，并且还在继续使整个世界发生变革。对“使整个世界发生变革”理解不正确的是
A．工业化进程加快              B．社会结构分化加剧
C．洲际间联系加强              D．世界市场最终形成

15.在19世纪六七十年代，人们看到一座城市中同时并存有洋务企业、外资企业、民族资本主义企业三类企业。这座城市应该是

A．上海        B．重庆        C．苏州         D．沙市

16.下列诗句比较恰当地反映了中国民族资本主义在“一战”期间发展状况的是

A．千呼万唤始出     
    B．小荷才露尖尖角   

C．忽如一夜春风  
        D．阶前梧桐已秋声

17. 1881年开平煤矿投产后，所产之煤行销各地，外国煤进口锐减。这说明

A．洋务企业的兴办能在一定程度上抵制外国的经济侵略    

B．洋务派的民用企业能够使中国达到富强

C．开平煤矿给附近地区提供廉价燃料    

D．洋务企业的经营方式较为先进
18.下图为某学生绘制的“中国民族资本主义经济发展曲线图”。该图中有一处明显错误，它是
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A．.A—B段       B．B—C段     C．C—D段   D．D—E段

19.下列不属于通讯工具变迁和电讯事业发展影响的是

A．信息传递快捷简便             B．改变着人们的思想观念

C．阻碍了人们的感情交流           D．影响着人们的社会生活
20.1872年，有人作诗云：“见闻历历备于此，读之可惊复可喜。费去十文买一纸，博古通今从此始。”诗中所提的“纸”是

A．传单     B．信件      C．报纸     D．书籍

21.19世纪80年代的上海诞生了一批由民族资本家创办的企业，这些企业集中在

A．石油化工业                       B．冶金采矿业   

C．机器制造业                       D．轻工纺织业

22.某年6月14日，刘少奇同中国妇联党组谈话时说：“毛主席讲过两次，家庭是要消灭的。他提到康有为的《大同书》。”8月13日，人民日报报道，毛泽东9日在视察山东省历城县时说：“还是办人民公社好，它的好处是可以把工农商学兵合在一起，便于领导。”毛泽东的这一指示发表后，全国迅速兴起

A. 土地改革运动
                      B. 农业合作化运动
C. 人民公社化运动
                  D. 大跃进运动

23.如表是1948-1959年北京同仁堂发展态势数据。这一时期，北京同仁堂跨越式发展得益于

	同仁堂
	职工人数
	产值

	1948年
	190
	16万元


	1959年
	539
	1251.9万元


A. 公私合营
       B. 计划经济
       C. 国家援助
       D. 抗美援朝

24.如表所示为1952-1978年中国主要工业、农业产品产量数据表。对此分析正确的是

	
	1952年
	1957年
	1965年
	1978年

	粮食总产量（单位：百万吨）
	163.42
	195.05
	194.53
	304.77

	棉花（单位：百万吨）
	1.30
	1.64
	2.09
	2.16

	原油（单位：百万吨）
	0.14
	1.46
	11.31
	104.05

	钢（单位：百万吨）
	1.35
	5.35
	12.23
	31.78


A. 技术落后导致粮棉产量长期停滞

B. “大跃进”运动改善了原有经济结构

C. 国企改革使工业生产迎来了生机

D. “一五”期间工业产量增速超过农业

25.1907年革命家秋瑾被清政府杀害，在当时中国舆论中心的上海，几乎没有一家报纸不发出哀惋和抗争之声，仅《申报》第八天就刊出秋瑾诗六首，有关秋瑾的文字达兰万多字，广大人民进一步认清了政府的反动本质。这一现象表明

A．广大人民肯定了报纸的教化功能 　　　　　B．报纸宣传成为社会变革的推动力

C．工商业发展促进报纸产业多元化   
　　　D．报纸舆论受到专制政府控制

26.中国读书人历“耻于言商，耻于言利”，而清末“状元实业家”张謇却放弃仕途，投身于近代工商业。这里反映出的观念意识是

A.实业救国  B.工商皆本
C.重利轻义
D.重商轻农

27.1898年，袁世凯为慈禧贺寿，进贡一辆奔驰轿车。不料，太后仅坐一次便弃之不用了。原，汽车解决不了“尊卑”问题，司机不跪而且还坐着，并且还坐在慈禧的前面!这一事例说明的主要问题是

A．生活观念俭朴         B．接受新事物需要过程

C．中国不需要汽车       D．封建观念阻碍近代化

28.1929年发生在美国的经济危机很快波及其他主要资本主义国家，主要是因为

A．美国掌握了世界经济霸权    

B．资本主义社会基本矛盾决定的

C．资本主义经济危机具有世界性  

D．资本主义世界市场形成，各国经济联系加强
29.20世纪30年代，罗斯福政府中的重要成员霍普金斯说：“我来华盛顿，就是要做到谁也不挨饿。但给人吃饭不能让人吃闲饭。”为此，罗斯福政府采取的主要措施是（    ）

A. 整顿金融      B. 调整农业政策      C. 发放救济金     D. 兴办公共工程

30.“……确实为各国社会成员谋得许多福祉，它在一定程度上促进了社会平等，缩短贫富差距，杜绝了因贫困引发的许多社会问题。”该言论适用于评价（    ）

A. 罗斯福新政     B. “斯大林模式”    C. 西方“福利国家”制度     D. “新经济”

二、材料解析题（本大题共3小题，共40.分）
31．中国古代先民创造了高度发达的农耕文明，阅读下列材料：（13分）

材料一   农夫早出暮入，耕稼树艺，多聚菽粟，此其分事也。妇人夙兴夜寐，纺绩积，此其分事也。                               ——《墨子》 
    白居易的诗篇《朱陈村》， 描写了唐代的农村生活景象：“徐州古丰县，有村曰朱陈。去县百余里，桑麻青氛氲。机梭声札札，牛驴走纭纭。女汲涧中水，男采山上薪。县远官事少，山深人俗淳。有财不行商，有丁不入军。家家守村业，头白不出门。……” 

材料二　
有学者提出，大体而言，古代中国从春秋战国时期到隋唐时期几乎是纯粹的自然经济；自宋元时期，一种新型经济的发展实际上已经在自然经济的“死水”中泛起了“微澜”； 甚至当代学术界认为宋朝是一个大变革的时代，有信息革命、金融革命、商业革命…… 
材料三　
明代隆庆、万历年间，蒲州张四维家族、王崇古家族、马自强家族，均是大商人家庭，三家联姻为亲戚，增强了其商业竞争实力。王崇古在河东业盐，张四维的父亲是长芦大盐商，累资数十百万，张、王二氏联手，结成了盐商团伙，控制了河东、长芦两处盐利，具有一定的垄断性，在亲缘集团的基础上又逐渐发展为地缘组织。

——张正明《明清时期的山西盐商》

而传统的城镇，商业机能则日渐浮现……1500～1800年的三百年间，方志资料显示这是一段市镇稳定成长时期，尤其在正德、万历年间以迄清代乾隆时代，市镇的数量平均增加一、二倍以上，而且有许多市镇达到空前的繁荣。

——刘石吉《明清时代江南市镇研究》
(1)上述材料反映了我国古代什么样的生产模式？出现的根本原因是什么？（6分） 

（2）依据材料二并结合史实指出宋代在“金融革命、商业革命”方面的具体表现。(3分)

根据材料三归纳明清时期商品经济发展的新现象。(4分)
32．阅读下列材料：（15分）
材料一　在公元1500年以前，阿拉伯和意大利商人在亚欧大陆上从一个地区运货到另一个地区，而货物主要是奢侈品、香料、丝绸、宝石及香水。但是到18世纪后期新世界的种植场生产的大量砂糖、咖啡及棉花等大部分运往欧洲出售；西班牙人也向新世界引进欧洲各种水果，如橄榄以及葡萄。美洲的特产也被流向世界各地，如玉米、马铃薯、西红柿、番薯、花生、各种豆类及南瓜、可可等。

——吴于廑、齐世荣主编《世界史•近代史》

材料二　历史学家黄仁宇说：“我只能推断，英国结束长达一个世纪的动荡后，在斯图亚特王朝的末期无意间开启通向现代发展的秘密之门，这一切纯属碰巧，而非刻意。”正如历史学家所言，英国是一个“原生自发型”的现代化国家，不列颠的崛起和现代化，是英国历史自然发展而远非外力强迫的结果，也是英国人在开拓世界市场的过程中自然完成的，以至于拿破仑将英国称为“小店主的国家”。




  ——《大国崛起》解说词

请回答：

(1)根据材料一指出18世纪后期世界发生了哪些变化？简析其原因。(6分)

(2)根据材料二指出英国“开启通向现代发展的秘密之门”的“钥匙”是什么？“这一切纯属碰巧”吗？试作解释。 (9分)
33. 阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料  侯永禄是一位农民，他坚持写了近60年的日记，真实地记录了自己和村民的生存经历，折射出一个家庭、一个村庄、一个民族的命运。以下文字选于他的日记：

（1952年春节）我花了一万四千元，割了二斤猪肉招待客人，这是多年来的第一次。农民收入一增加，粮食不但够吃，还有了剩余，心劲越大了。政府一有号召，群众便积极响应。

（1954年8月12日）农业社召开了建设的报名大会，我带头报名入社。杜永康同志便向我谈了让我担任农业社会计的意见，晚上我参加了建设委员会的会议。从此，我便开始了建设方面的许多具体工作：先登记各入社户的土地亩数，再评定地的肥瘦登记……

（1982年7月19日）上午，巷东头的饲养室门口，人来人往，吵吵嚷嚷，生产队开始评价分牲口、农具等问题。经大家一致同意，采用抓阄的办法：这对每个人、每一户都是公平的，分得多少好坏，就看你的运气了。

结合中国现代史的所学知识，从上述日记中提取一个情节，指出它所反映的新中国重大历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的日记情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）

一、单项选择题（60分）
1—5    CAACA     6—10  ADCDB   11—15 BCADA 

16—20  CADCC     21—25 DCADB   26—30 ADDDC

二、非选择题（40分）

31.【参考答案】（13分）

（1）模式：小农经济。（2分）原因：生产力的发展，铁器和牛耕的发明与推广

（4分）

（2）金融革命：出现了世界上最早的纸币——交子； 

商业革命：商业活动不受时间地域限制（或一批商业名镇兴起，城市的经济文化职能有增强。（3分）

（3）新现象：商人群体形成；工商业市镇兴起。（4分）

32.【参考答案】（15分）

(1)变化：世界市场不断扩大；商业交换的品种增多。原因：新航路的开辟；殖民扩张的加剧。(6分)

(2) “钥匙”：资产阶级革命、工业革命。不是巧合。它是英国社会历史发展的必然结果；光荣革命后，英国建立的资产阶级民主制度是英国资本主义发展程度不高及封建势力强大的产物；英国率先具备工业革命的基本条件。（9分）
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